

# LA UNION DEMOCRATICA

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES.  
Organó oficial del partido Republicano Progresista de la provincia  
(Teléfono) número 181

Puntos de suscripción

En la redacción y admon. Alfonso e. Sabio 26 ent. - No se desmelven originales, aun cuando no se publiquen. Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILA.

## SERVICIO REGULAR

ENTRE

**Alicante y las costas de Argelia**

**POR LOS VAPORES DE LOS**

**Señores Salinas de esta plaza**

**Y LOS**

**Sres. J. J. Sitges-hermanos de Argel**

## «Nuevo Correo de Alicante»

**LINEA DE ORAN.** Este vapor saldrá para Orán, todos los Viernes a las cuatro de la tarde, con escala en Cartagena todos los martes a la misma hora.

## «Sitges Hermanos»

**LINEA DE ARGEL.** Este vapor saldrá para Argel, los días 5, 15 y 25 de cada mes a media noche, con escala en Altea y Jávea, regresando los días 2, 12 y 22 del mismo.

Se admite carga para toda la línea y precios convenientes, y pasaje en sus tres clases, en sus espaciosas y lujosas camarás, ofreciendo el esmerado servicio y excelente trato que tiene esta Empresa, suficientemente acreditados desde antiguo. Para más informes, dirigirse a su consignatario en esta plaza, D. J. Salinas Sempere, plaza de Isabel II, núm. 11. - Alicante.

## PROPAGANDA REPUBLICANA

### CRONICA POLITICA

Labor reaccionaria. - Consecuencias. - Vivimos en plena catástrofe. - Ideal republicano. - La cuestión religiosa en el Congreso. - Discurso de Melquíades Alvarez. - Comentarios. - División de la minoría republicana. - Queremos la expulsión.

Hay ansia de libertad, de democracia y de República en el pueblo. Esto es evidente y oigo estar el que no lo vea.

La restauración borbónica ha matado todas las libertades, ha conculcado el derecho, ha tormentado la superstición y el fanatismo ha perdidido las colonias, y nos ha empobrecido y humillado. ¿Qué tiene pues de extraño que el pueblo quiera cambiar de instituciones? Hubieran los mandarines monárquicos obrado de otra manera, y de seguro no habría como hay contra ellos tanto odio y mala voluntad. Se oye lo que se susurra. Los restauradores sembraron desdichas y males y eso recojen.

Serios conflictos en la moral y el derecho pugnan contra la razón unas veces y escandalizan otras la conciencia. Los reos y jesuitas se apresuran a hacer manifestaciones callejeras que son una provocación al país liberal, y España siente las convulsiones precursoras de grandes acontecimientos. La reacción protegida por las instituciones levanta la cabeza y aspira a triunfar, después de haber sido vencida por los liberales siempre. En poblaciones donde nunca tuvo fuerzas ni prestigios se presenta organizada y animosa, gracias a la división del elemento democrático, y esa protección maldita que obtiene de altas esferas.

Si estamos amenazados de una guerra patriótica, de una nueva lucha entre hermanos. El trágico Dios de las batallas, ha vuelto a agitar sus negras alas sobre la tierra. ¿Qué triunfo para los Silvelas, los Sagastas, los Romero Robledo, los Gamazo, los Moret...

## ¿Qué triunfo para la restauración?

Vivimos en plena catástrofe, en plena anomalía; perdimos Cuba y Filipinas, estamos en constante agitación y desorden. A las huelgas de la región Catalana suceden los motines de la Cornua y Sevilla con sus correspondientes cargas de caballería y declaración del estado de guerra; el jubileo en Valencia, Alcoy y Pamplona, es causa de colisiones sangrientas; las escuadras francesa e inglesa, pasean sus barcos de guerra por aguas de España, para recordar a estos gobiernos descaudados e ineptos que pueden hacernos mucho daño y arrebatar nos por la fuerza las posesiones que nos restan. Un hecho monstruoso, si se quiere; algo así como un despojo, un robo a mano armada, pero eso es lo que se estila, y a esas contingencias están expuestas las naciones débiles como la nuestra.

Pero seamos justos; esas desdichas, que somos los primeros en lamentar y condenar nosotros, tienen su razón de ser. Es una serie de sucesos lógicos y esperados.

¿Qué han hecho los gobiernos de la monarquía para evitar lo de Cuba? Contesten a esta pregunta aquellos que han gozado el fardo de Ultramar. ¡Bah! Pero qué necesidad hay de que hablen? Lo que pueden decir para justificar lo que hemos perfectamente. A su gran torpeza añaden su falta de patriotismo. Salvar las instituciones fue su objeto, y medrar a costa de la nación en tiempo de paz.

La patria estaba amenazada de un desmembramiento, lo avisó la prensa. Tío veían todos, menos los gobernantes. Y con lo dicho basta. A Filipinas la regalamos en el tratado de París. ¿Para qué la queramos? Es tan insignificante!

Por una parte, limitada la investigación científica por los dogmas impuestos a la razón; por otra parte, unos gobernantes cortosanos sin más ideales que el utilitarismo, era de presumir lo que sobrevino, dando origen a una filosofía materialista, que embota todo lo que hay de santo, de generoso y de grande en el corazón humano.

«Siga su curso la procesión», decimos, al ver lo que ocurre, pero téngase en cuenta por todos que estamos sobre un volcán, que los gobernantes actuales no tienen solución ó no quieren darla a infinidad de problemas de carácter urgente que la reclaman; que cada día que transcurre es mayor el peligro y que no es con discusiones letales en el parlamento sobre asuntos baladísticos como se afronta ese peligro y como se salva un pueblo.

Un pueblo se salva con el ideal revolucionario, que es la libertad.

¿Qué dice la bandera tricolor al ciudadano? «Lucha y vence».

Por eso queremos nosotros la libertad.

Consecuencia de los dogmatismos en ciencia, en filosofía, en moral, en religión y en política, fueron las sangrientas obstrucciones del pensamiento que en el campo religioso tuvieron legítimo representante de la Inquisición con sus potros y sus autos de fe, y sin persecuciones e infamias cometidas por verdugos disfrazados con el sayal del penitente; en la moral, eran el uso de todas las abominaciones mientras no se empañase la hispórica santidad de la forma, el odio del hermano contra el hermano, que no compartía en su iglesia, hasta el punto de ser, junto al fratricidio; en política, la exaltación de las tiranías, el derecho divino contra la soberanía del pueblo, el látigo de los poderosos usurpadores fustigando la frente de pueblos obligados a obedecer al rey que está en lugar de Dios y también a sus ministros, personas sagradas mientras se humillaban ante el poder divino de los Pontífices; pero que en lucha de poderes, si merecían los terribles anatemas de la Iglesia, venían a ser lindibrio de sus pueblos por la voluntad del dueño absoluto de los tronos, de la vida, y lo que es peor, del pensamiento y de la conciencia.

Ahora que se están fijando actitudes en la cuestión religiosa bueno es decir que estamos con quienes quieren combatir el clericalismo y la superstición y el fanatismo, que es un mal, y el mal, no tiene substancia propia.

Por eso al mal va desapareciendo persiguido por el bien.

Era un mal el pantano que arrojaba emanaciones pestilentes y el pantano se ha desecado.

Era un mal la barbarie que tenía desatadas las furiosas pasiones y barbarie esta por la civilización condenada. Tengamos, pues, infinita confianza en la virtud del bien. La libertad agita sus alas por todas partes levantando el espíritu y el corazón de los pueblos. ¿Qué importan ciertos hechos lamentables? Jamás los desastres que producen los pueblos, luchando por su libertad, pueden compararse con la sangre y las ruinas apantanosas producidas por la ambición de los tiranos.

Estamos en la hora de la prueba; cuando los hombres libres y honrados deben hablar. Queremos y debemos decir dirigiéndonos al pueblo, a nuestros hermanos que han combatido y combaten aún para destruir la sociedad antigua: «No, vosotros no transmitiréis a vuestros hijos una vergonzosa herencia de males, sufrida pacientemente, ni una esclavitud aceptada sin resistencia; no los dejareis cojer las hiebras amargas ni los punzantes cardos. Si sucumbis, habreis al menos reclamado y protestado contra la teocracia.»

Es menester decirlo, hoy, como en otro tiempo, sucede, que el número de religiosos y conventos que existen y viven en España, es tan excesivo, que casi igualan a los individuos; es decir los frailes y monjes a los legos y han cargado con las haciendas, introduciendo tales modos de sacar dinero, frutos y todo género de bienes, que casi el todo de la monarquía viene a parar en ellos. No hay que dudarlo; aquel partido monacal que se hizo dueño de la política española durante los años anteriores al 68, se está reconstituyendo, organizándose, a fin de estar en todas partes y dominarlo todo, y los republicanos deben saberlo para poner remedio eficaz a los males que podrían sobrevenir. Las órdenes monásticas son motivo de censura; aunque no falta quien las defienda. Poca pues sin duda a los buenos patriotas entender en el asunto. Empecemos pues por lo personal, aunque nos duela. ¿Qué cuadro tan lastimoso! ¿Qué contraste! La minoría republicana del Congreso de los diputados no está conforme en la cuestión religiosa; tiene distinto y aun opuesto criterio respecto al asunto. No lo decimos nosotros; lo afirma la prensa de la corte: Nos sería fácil hacer patentes los notables perjuicios y gravísimos inconvenientes que se habrán de originar, de lo que ocurre; pero está tan claro que no juzgamos necesario realizar ese trabajo. Más convendría quizá que se tratara seriamente y con detenimiento, fuera de la prensa, este aspecto de disidencia ó disparidad de criterio. Ya hemos dicho bastante.

Ahora bien, ¿quién no advierte cual es el principio que entra en posesión del mundo y cual es el que se retira del campo por no poder combatir? ¿Quién no advierte que al mismo tiempo que acompañamos a la libertad en su instalación en las conciencias, asistimos al despotismo en su agonía? Convengamos en que el progreso es un simple acto de despojo de tiranos. Comparemos el espectáculo que se ofrece a nuestros ojos con el que pudo ofrecer años ha a los ojos de nuestros mayores: la humanidad entonces no tenía voz y estaba entregada al silencio, más profundo; hoy la voz de la humanidad llena el espacio; entonces una docena de frentes tocaban las nubes; millones de frentes se hundían en el polvo; hoy todas las frentes están a un mismo nivel, y resplandecen todas con el sello de la dignidad en la tribuna parlamentaria. Esta la ha ocupado el diputado de la fusión republicana D. Melquíades Alvarez, pronunciando un elocuente discurso sobre la cuestión religiosa, acerca de cuyo alcance y significación, dice el ilustrado colega *El Liberal* de Madrid que produjo efecto tal, con o los mejores de la gran constituyente del 69. El Sr. Pi elogió al orador calificándole de admirable, aunque declaró que no está conforme con sus doctrinas. El mismo periódico añade, que el orador asturiano trae a la política una significación y

una nota gubernamental con la que no sabe si estará conforme el resto de la minoría. Ha recogido la doctrina y el procedimiento de Castelar en lo tocante a los problemas religiosos. Y piensa como Salmerón en lo que respecta a los sociales.

Pide por último, la libertad de cultos, el cumplimiento del concordato. Termina la primera parte de su discurso el Sr. Melquíades, pidiendo que se disuelvan las comunidades que no estén concordadas, pero que de ninguna manera se expulse, a las órdenes religiosas, porque la expulsión, dice, lleva siempre aparejada algún persecución personal.

«Dice que el Sr. Pi y Margal interviene en la cuestión del Menaje para aclarar algunos conceptos de los que en nombre de la minoría republicana expuso ayer D. Melquíades Alvarez, al ocuparse de la cuestión religiosa.»

También parece que hablará el Sr. Soriano.

Los telegramas recibidos de Madrid han dicho respecto a este asunto que el día ocho la disidencia entre los diputados de la minoría republicana no es de los continuos; aunque no nos sorprenda.

Sirvenos de legítimo orgullo, como republicanos el triunfo parlamentario del señor Melquíades Alvarez, y animos nuestro modesto aplauso a los que ha merecido de sus admiradores. El talento puede mucho; pero no puede menos el deseo. Y el deseo de la generación presente es verse libre del elemento trailuno y el de que se instaura la República bajo bases sólidas e inquebrantables, forma de gobierno que respete todos los derechos y palenque abierto a todas las creencias y a todas las inteligencias.

Un análisis hecho con imparcialidad condonaría a demostrar que las congregaciones religiosas son perjudiciales, y por lo tanto se impone la expulsión. Además, condonando el carácter, ó si se quiere el defecto de la democracia católica que prevalece en España, constata según un eminente publicista, en la negación del principio de libertad filosófica sacrificado a la supremacía del principio de autoridad. Fuera pues esta supresión de los monasterios y las corporaciones religiosas, que hacen imposible la vida de todo lo que tiene carácter civil y privado.

RAFAEL SEVILA LIMARES

## ALCALDE QUE NO PAGA

En nuestro editorial *El caciquismo ante el Parlamento* elogiamos al diputado por Denia don Justo T. Delgado, por haber hablado alto y claro en el Congreso.

En ese discurso, especie de catilinaria contra los morosos y chanchulleros; dijo el señor Delgado cosas muy buenas. Tales como aquella de que en el distrito que representa hay Ayuntamientos que tienen una tesorería y una despreocupación admirables; recaudan hasta el último centimo de los impuestos y no entregan nada a la Hacienda.

Jávea y Denia, según dijo el Sr. Delgado sin ser rectificado, por lo que suponemos que es verdad, deben al tesoro 1.250.000 pesetas y nadie reclama a sus Ayuntamientos unos débitos de tanta consideración. Denia recauda por consumos 100.000 pesetas y entrega a la Hacienda 15.000; los 85.000 restantes se quedan, según se dice, en poder de aquellos ediles, que se los gastan en alegrías y escandalosas bacanales y en conseguir retener en sus manos por algún tiempo la desastrosa administración local de aquel degradado país.

A esto contestó *El Noticiero* correspondiente al 9 de Julio, lo que reproducimos a continuación.

«Ocupémonos por hoy en lo que a Denia se refiere toda vez que con respecto a administración de aquella ciudad concreta, cargos el Sr. Delgado. Para nadie en el distrito de Denia es un secreto y no debería serlo tampoco para el diputado D. Justo, que el alcalde anterior y al actual, D. Augusto Gómez, publicó y re-

partió profusamente un folleto en el que ren-  
día cuentas de su gestión administrativa como  
ordenador de pagos del Ayuntamiento de  
aquella ciudad.

Aquel trabajo, en el que se demostraba  
que D. Augusto Gómez había pagado á la  
Hacienda cuanto debía pagar durante el  
periodo de su administración y á la Diputa-  
ción provincial, á cuenta del contingente,  
cantidad mayor que la que se había satisfe-  
cho por aquel concepto en muchísimos años,  
sirvió para que la administración del Sr. Gó-  
mez haya sido calificada de honradísima y  
justa, tanto por sus amigos como por sus ad-  
versarios políticos.

Ahora bien; en Abril último, por reco-  
mendación de D. Justo Tomás Delgado fue  
nombrado alcalde de Denia en sustitución  
del Sr. Gómez, que dimitió, D. Arturo Ga-  
vilá.

Nos consta que desde que es alcalde don  
Arturo Gavilá y por consiguiente ordenador  
de pagos de los fondos municipales de De-  
nia, la caja provincial no ha recibido ni una  
sola peseta á cuenta del contingente de  
aquella ciudad.

Nos consta que es una vulgaridad impro-  
pia de un diputado á Cortes decir, como dice  
el Sr. Delgado, que el dinero del Ayunta-  
miento de Denia está en poder de aquellos  
ediles. El dinero de un Ayuntamiento no  
puede estar más que en poder del deposita-  
rio, y de dicho dinero no puede disponer más  
que el alcalde.

Nos consta finalmente que los cargos que  
en un discurso dirige D. Justo al Ayunta-  
miento de Denia, no son aplicables á D. Au-  
gusto Gómez, que tiene demostrado á sa-  
tisfacción de su pueblo que nadie adminis-  
tró con más honradez que él, ni al Ayunta-  
miento conservador que el presidido; por  
consiguiente no comprendemos que las terri-  
bles denuncias formuladas en el Congreso  
por el Sr. Delgado puedan alcanzar más que  
á D. Arturo Gavilá, alcalde de Denia nom-  
brado por recomendación de don Justo, y en  
este caso, y conste que hablamos hipotética-  
mente, no tiene derecho á quejarse el señor  
Delgado, antes al contrario vendrían al di-  
putado por Denia como pedrada en ojo de  
boticario, los tan conocidos versos:

Tú lo quisiste  
fraila mostén  
tú lo quisiste  
tú te lo tén

Partido anticaciquista refutad esos cargos  
del periódico noticioso conservador!  
Vaya con el periódico del Sr. Ferré, ¡que  
cosas dice!

Estamos en el caso de ir metiendo nues-  
tra cucharada en los negocios de Denia y  
Jávea, porque afectan al pueblo; no sabemos  
nosotros que mejor ocasión se le puede pre-  
sentar al alcalde de Denia Sr. Gavilá para  
desmentir á *El Noticiero* en lo que asegura  
e ingresar en las arcas del Tesoro, si no lo ha  
hecho ya y en las de la Diputación el todo  
ó parte de lo que adeuda el Ayuntamiento  
que preside desde Abril último.

Y ya que el Sr. Delgado tenga genio de  
gustarle la verdad desnuda, nosotros que te-  
nemos un placer en dar la razón á quien la  
tenga, decimosle que nos sorprende lo que  
leamos en el periódico conservador. ¡Cómo!  
¿Así estamos? ¡No ha ingresado Denia ni  
Jávea? ¡Vaya una apatía la de esos alcaldes!  
—Y diga *La Regeneración* ¿podremos saber  
en que consiste el proceder del alcalde de  
Denia, no soñando los cuartos? porque sino  
nos engaña la circunstancia de no saber una  
palabra, nosotros encontramos aquí un to-  
tum revoltam que choca é indigna á la vez.  
Vamos, venga la explicación de lo que pa-  
sa en Denia, que debe ser curiosa.

abundancia H al á aban pndetice on v eol

## INCÓGNITA DESPEJADA

Ya ha dejado de ser un dicho, y pronto  
pasará á la categoría de hecho, que el actual  
ministro de la Gobernación ocupará el sillón  
presidencial del Congreso.

Por este lado se disipan los celajes que  
se presentaron en el horizonte ministerial y  
no surge complicación política de ningún  
género, toda vez que la cartera de Goberna-  
ción se cubrirá sin ninguna clase de tropie-  
zos.

Ahora bien; que suerte cerrarán los pro-  
yectos de reforma social que tenía prepara-  
dos el futuro presidente del Congreso? ¿Los  
hará suyos el futuro ministro de la Gober-  
nación, ó dejará que se pudran en el cesto  
de los papeles inútiles?

Positivamente, la estrella del Sr. Moret,  
en vez de languidecer, resplandece cada vez  
más. Después de haber hecho las elecciones

y haber traído una mayoría casi exclusiva-  
mente suya, deja el Gobierno para estar más  
cerca de su grey.

La incógnita de la dirección efectiva del  
partido liberal está ya despejada por com-  
pleto. El Sr. Moret llega á la presidencia de  
la Cámara popular en condiciones portento-  
sas, sin que nada se le ponga por delante,  
pudiendo parodiarse á César en su famoso,  
*veni, vidi, vici*.

No cabe duda: el verdadero presidente  
es él.

## Notas y notitas

Nuestro particular amigo el concejal de  
este Ayuntamiento don Enrique Romeu, ha  
reconocido la jefatura del partido romerista  
alicantino, que le ofrece persona autorizada.  
Ha hecho bien.

Dice *El Correo* que el Sr. Mataix en políti-  
ca quiere la perdiz para él y el mochnelo pa-  
ra los demás.  
Lo entiende.

Algunas congregaciones de frailes han pre-  
sentado al ministro de la Gobernación de  
Francia los documentos necesarios para so-  
licitar autorización con arreglo de la nueva  
ley de Asociaciones.

Por indicación del ministro de Hacienda,  
el consejo del Banco de España ha suspen-  
dido la adquisición del papel extranjero.

Asegura un colega que el alcalde dimisi-  
ionario señor barón de Petros, no volverá á  
la alcaldía aunque no se le acepte la dimi-  
sión.

**La langosta**  
Nos dicen que la langosta ha avanzado al-  
go más en la costa de Alicante, temiéndose  
que se extienda mucho y el daño sea de mu-  
cha consideración.

Hay necesidad absoluta de desplegar una  
actividad extraordinaria en procurar su ex-  
tinción.

**Concursos de «La Festival Alicantina»**  
Las bases para el último concurso orga-  
nizado por esta sociedad, son las siguien-  
tes:

1. Dar un primer premio consistente en  
300 pesetas, á la calle ó plaza que en los días  
4, 5 y 6 del próximo Agosto, resulte más ar-  
tísticamente engalanada é iluminada.
2. Conceder un segundo premio de 200  
pesetas al barrio que durante el mes de Agus-  
to, aparezca mejor engalanado y haga fiestas  
de mayor lucidez, y
3. Finalmente otro tercer premio de 100  
pesetas á la fachada que en los citados días  
4, 5 y 6 del mencionado Agosto la presente  
el dueño ó inquilino con más brillantez ilu-  
minada á la par que engalanada.

**Advertencias**  
1.º El concurso ha quedado abierto has-  
ta el día 31 del actual Julio en que termina  
á las seis de la tarde.

2.º Los que deseen inscribirse han de ha-  
cerlo dentro del plazo prefijado y por escri-  
to al presidente, entregando las solicitudes  
en secretaría, Mendez Núñez, número 4.

Por su parte D. Mariano Herrera, anuncia  
para la segunda mitad del mes de Julio tras-  
tornos atmosféricos, que conviene tengan  
muy en cuenta los labradores de dentro y de  
fuera de Alicante, por cuanto pueda conve-  
nirles adelantar las faenas de la era y enca-  
rrar los granos limpios, en previsión de que  
se cumplan los pronósticos del acreditado as-  
trónomo.

Dice el Sr. Herrera:  
«Durante los días 16 al 20 habrá en todas  
partes grandes tormentas y pedriscos, con  
truenos y rayos. Y ocurrirán naufragios en  
todos los mares, é inundaciones en varias re-  
giones.

Del 21 al 30 se desencadenarán tempora-  
les en muchas partes de España y Francia;  
y el cielo se cubrirá de nubarrones.

Y concluirá el mes actual con tiempo muy  
colorado.»

También anuncia el popular astrónomo

que habrá lluvias y tormentas del 1 al 10 del  
mes de Agosto próximo.

Conque ojo y pesqui, labradores.

Los republicanos tienden á trabajar en  
el sentido de establecer una feunda armo-  
nía en las relaciones del capital y el tra-  
bajo.

A este efecto emprenderán una activa pro-  
paganda.

### Subasta voluntaria

El lunes, 29 del corriente mes de Julio, de  
diez á once de su mañana, se venderá en pú-  
blica subasta ante el notario de esta capital  
D. Lorenzo Irizar y Avilés, la hacienda co-  
lonial agrícola denominada «La Concepcio-  
nista», situada en el término de La villa de  
Elda y próxima á la estación de Monovar, de  
cabida 234 tahullas, con veintidos horas de  
agua para su riego.

La subasta se verificará con arreglo al ple-  
go de condiciones, obrante en el despacho  
de dicho notario, calle de San Fernando,  
núm. 43 (junto al Casino), donde se hallan  
de manifiesto los títulos de propiedad de la  
indicada finca y no se admitirán posturas  
que no cubran la cantidad de ciento enren-  
ta mil pesetas.

### COLABORACIÓN LITERARIA

## EXAMEN

### CUENTO

Entra el examinante. Un chicarrón muy  
colorado y muy sordo. El profesor le contem-  
pla un rato.

—No te apures, y á te se apuntará.  
Pero como es sordo, no oye más que la  
mitad de las palabras que le dicen.

—Pobre Tomás! ¿si oírte el, oírte mandarte?  
No ha dormido en toda la noche, pensando  
en que le apuntarán. Sus padres han ve-  
nido á Zaragoza desde Cuartera, á ver cómo  
sale.

—Como salgas mal, te mato á pellizcos—  
le ha dicho su padre.

—Como le des un disgusto á tu padre, te  
mato á tozadas—le dijo en madre.

Y el chico está aturdido, medio muerto; é  
el profesor quiere sacarle adelante, por-  
que le ha escrito una carta de recomendación  
muy fuerte é coronel de la guardia civil, que  
está de huésped en la casa de los padres del  
chico y además primo carnal del profesor su-  
pradiado.

El muchacho está muy sofocado; tiene las  
orejas celestadas como pimientos.

—Vámanos á ver, vámanos á ver, no se apure  
usted. Tenga usted calma y responda con  
serenidad á lo que voy á preguntarle. ¿En  
qué año murió D. Jaime I?

El chico, después de moverse de derecha á  
izquierda como si estuviera en un barco: U-  
—¿Jaime I dice usted?

Silencio y balanceo.

—¿Jaime I dice usted?

Los chicos, apuntando:  
—¡Mil cuatrocientos noventa y dos!  
El muchacho; resultamente:  
—En mil ochocientos noventa y dos,  
El Profesor:—¿Ah; sí? Entonces, tal vez  
la presenciaria usted?  
—No, señor estaba en los baños de Para-  
cuellos con mi tía.  
—Vaya usted á cavar, se sinvergüenza!

Eusebio Blasco.

## CORREO DE MADRID

SERVICIO REGULAR

Julio 10 1901.

Señor Director de LA UNION DEMOCRATICA  
Alicante.

Querido amigo y distinguido correligionario:  
En la sesión del Congreso, Moret pronunció  
un locuentísimo discurso de tonos templados,  
constando al diputado republicano.

Dijo, entre otras cosas, el ministro de la Go-  
bernación, que en la cuestión religiosa, el go-  
bierno, procederá de acuerdo con el Vaticano.  
Anunció un proyecto de ley para limitar  
las huelgas de los obreros, con varias limita-  
ciones.

Aumentan las candidaturas para la cartera  
que deja vacante Moret, cuando ocupe la pre-  
sidencia del Congreso.

Circula con gran insistencia el nombre de  
Canalejas para la cartera de Gobernación.

La prensa hace gran elogio á del discurso  
del diputado republicano D. Melquíades Alva-  
rez del que dice que se ha revelado como un  
orador extraordinario.

No se ha celebrado Consejo de ministros.  
En el banco azul del Congreso conferen-  
ciaron Sagasta, Moret, Urzúa, Romanones, Almodovar,  
Villanueva y Terver.

Moret, replicaba á Sagasta que no se le nom-  
brara presidente del Congreso, p es desea se  
guir en Gobernación para desarrollar sus pla-  
nes.

Si Sagasta se empeñara, ac piará.  
Es inexacto que Sagasta consultara con los  
jefes de las minorías y que éstas le concedieran  
un plazo para resolver la crisis presidencial.

La designación de Canalejas para dicha pre-  
sidencia no evitaría la crisis; por esto se insiste  
en que se designará á Moret.

El Corresponsal.

y conil el abot susa srtara alimha e2

## Varias noticias

El valiente matador de novillos Ricardo Mar-  
tínez (a) Yeclano torseará el 21 y 22 de Julio en  
Novelda, é 16 de Agosto, en Jumil, é 24 en  
Cartagena y el 25 y 26 de Septiembre, alternan-  
do con el «Salerio» en Yecla.

Ad más de esas corridas, está en tratos con  
las empresas de Barcelona, Zaragoza Cieza y  
Bocairentá.

La Adm nistración de Hacienda anuncia con  
la multa de cincuenta pesetas á los Ayuntamien-  
tos y Juntas periciales que inmediatamente no  
remitan á dichas oficinas los expedientes al am-  
pliarmente para su examen y censura.

Ha dejado de existir á los setenta y cuatro  
años de edad, el padre de nuestro querido ami-  
go el conocido peluquero D. Rafael Palazón.

Con tan triste motivo enviamos al señor Pa-  
lazón y á su afligida familia, la expresión de  
nuestro sentimiento.

Podemos asegurar que existen algunos ele-  
mentos en la Diputación provincial que orga-  
nizarían con algún entusiasmo una corrida de  
toros en la presente temporada.

Ha mos recibido el programa y bases del con-  
curso de los Juegos florales de Betanzos, orga-  
nizados por la redacción del colega, de aque-  
lla localidad «El Progreso».

Quince son los valiosos premios que habrán  
de concederse en dicha solemnidad literaria, y  
los trabajos que hayan de presentarse deberán  
ser enviados, en la forma que en las publicadas  
bases é especifica, al secretario de la Comisión  
organizadora, D. Antonio Fernández Rivas,  
Cantón Grande, núm. 53, Betanzos, antes del  
10 de Agosto próximo.

Ha sido nombrado por Real orden del 4 del  
corriente mes, delegado del excelentísimo señor  
capitán general ante la Comisión Mixta de Re-  
clutamiento de esta provincia, el comandante  
de infantería D. Francisco Torrontégui Fernán-  
dez, cesando en dicho cargo el comandante de  
caballería D. Miguel de Elizacim España, que  
con acierto y esmerosa rectitud lo venía de-  
sempeñando.

El examen del programa y bases del con-  
curso de los Juegos florales de Betanzos, orga-  
nizados por la redacción del colega, de aque-  
lla localidad «El Progreso».

Quince son los valiosos premios que habrán  
de concederse en dicha solemnidad literaria, y  
los trabajos que hayan de presentarse deberán  
ser enviados, en la forma que en las publicadas  
bases é especifica, al secretario de la Comisión  
organizadora, D. Antonio Fernández Rivas,  
Cantón Grande, núm. 53, Betanzos, antes del  
10 de Agosto próximo.

Ha sido nombrado por Real orden del 4 del  
corriente mes, delegado del excelentísimo señor  
capitán general ante la Comisión Mixta de Re-  
clutamiento de esta provincia, el comandante  
de infantería D. Francisco Torrontégui Fernán-  
dez, cesando en dicho cargo el comandante de  
caballería D. Miguel de Elizacim España, que  
con acierto y esmerosa rectitud lo venía de-  
sempeñando.

El examen del programa y bases del con-  
curso de los Juegos florales de Betanzos, orga-  
nizados por la redacción del colega, de aque-  
lla localidad «El Progreso».

Quince son los valiosos premios que habrán  
de concederse en dicha solemnidad literaria, y  
los trabajos que hayan de presentarse deberán  
ser enviados, en la forma que en las publicadas  
bases é especifica, al secretario de la Comisión  
organizadora, D. Antonio Fernández Rivas,  
Cantón Grande, núm. 53, Betanzos, antes del  
10 de Agosto próximo.

Ha sido nombrado por Real orden del 4 del  
corriente mes, delegado del excelentísimo señor  
capitán general ante la Comisión Mixta de Re-  
clutamiento de esta provincia, el comandante  
de infantería D. Francisco Torrontégui Fernán-  
dez, cesando en dicho cargo el comandante de  
caballería D. Miguel de Elizacim España, que  
con acierto y esmerosa rectitud lo venía de-  
sempeñando.

El examen del programa y bases del con-  
curso de los Juegos florales de Betanzos, orga-  
nizados por la redacción del colega, de aque-  
lla localidad «El Progreso».

Quince son los valiosos premios que habrán  
de concederse en dicha solemnidad literaria, y  
los trabajos que hayan de presentarse deberán  
ser enviados, en la forma que en las publicadas  
bases é especifica, al secretario de la Comisión  
organizadora, D. Antonio Fernández Rivas,  
Cantón Grande, núm. 53, Betanzos, antes del  
10 de Agosto próximo.

Ha sido nombrado por Real orden del 4 del  
corriente mes, delegado del excelentísimo señor  
capitán general ante la Comisión Mixta de Re-  
clutamiento de esta provincia, el comandante  
de infantería D. Francisco Torrontégui Fernán-  
dez, cesando en dicho cargo el comandante de  
caballería D. Miguel de Elizacim España, que  
con acierto y esmerosa rectitud lo venía de-  
sempeñando.

# GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

## Loza, lampistería y cristalería.—Camas, muebles, objetos de capricho.—Depósito de vidrios planos.

Leemos en *La Correspondencia de Alicante* de anoche.

Es tanto el entusiasmo que hay para la corrida magna de ocho toros que tendrá efecto el día 25 del próximo Agosto en esta ciudad, que ayer para poder conseguir dos acciones del conocido comerciante D. Mariano Alvarez (El Choricero) se comprometió con D. Alejandro Bibelles, uno de los accionistas más entusiasta, y con los accionistas don Rafael Guixot y D. Juan Montañes, á gestionar la contrata por su cuenta de cuatro bandas de música de las mejores de esta provincia para dar más realce á dicho acontecimiento taurino.

Bien por el popular Mariano Alvarez.

Sr. alcalde: Mande usia quitar inmediatamente el depósito de guanos que hay en una casa de la calle de Ramales junto al paño nivel, pues es imposible habitar, cerca de ese foco pestilente.

Y suponiendo seremos atendidos damos las gracias á la autoridad municipal.

Esta tarde á las cuatro tendrá lugar en la Caja de Ahorros, la venta de anarenta lotes de alhajas que fueron empeñadas.

Hoy llegará á esta ciudad el segundo tren botijo de la temporada que conduce 610 viajeros. Bienvenidos.

Se ha publicado el edicto convocando á oposiciones para proveer la Abadía de la insignia iglesia colegial de Alicante hoy vacante. Los ejercicios literarios se verificarán en la ciudad de Orihuela.

Continúan los ensayos de la banda de música «Sociedad Obrera», siendo probable que durante los festejos de Agosto interprete muy bien nuevas piezas, que han de ser del agrado del público.

Las conferencias pedagógicas que se han de celebrar en Alicante, prometen estar muy animadas este año.

Dispuestos por R. O. 12 de Mayo último que los ejercicios de reválida pa a los grados de Perito y Profesor mercantil se verifiquen en la segunda quincena de Junio y Septiembre, han terminado ya los del primer periodo en esta ciudad.

En el tren correo de esta tarde marchará á Madrid nuestro querido amigo el distinguido senador D. Rafael Beltrán.

Esta tarde en el tren correo saldrá para Madrid, en cuya ciudad contraerá matrimonio el 18 del actual, nuestro muy querido amigo don Federico Cienfuegos.

Por concurso de traslado han sido nombradas las siguientes maestras en propiedad: De Pinoso, doña Nicanora Valverde. De Sax, doña María de la Concepción Simó. De Redovan, doña Francisca Compte. De Tibi, doña Ana María García.

El coronel de la zona de reserva de esta capital D. Joaquín Carrasco, ha sido destinado al regimiento de San Quintín.

Para la vacante que deja ha sido nombrado el coronel de la zona de reserva de Tíruel don José Villalba.

### SINDICATO DE RIEGOS DE LA HUERTA DE ALICANTE

El estado del Pantano en el día de hoy á las 4 de la mañana, es el siguiente: Existencia de agua, 31 y medio Palmos. Pared descubierta, 62 y medio idem. De ciene, 102 id. Entra media parte hila. Selen, 1hilas fuertes. Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados. Alicante 11 de Julio de 1901.—El director Laureano Antón.

## DEPILATORIO VENUS

NO MAS VELLO NI PELOS MAL COLOCADOS

Desaparición instantánea, sin molestia ni dolor del vello ó pelos, por el Depilatorio VENUS, el cual ha sido analizado por eminentes químicos, quienes certifican que su uso, á más de ser completamente inofensivo, preserva de los granos, manchas y de más enfermedades comunes á la piel; así como varios señores médicos que han estado al cuidado de su aplicación, en distintos casos, atestiguan sus inmejorables resultados.

Preparado por la casa: J. LL. PRUNES. Despacho: GOBERNADOR, 6, Barcelona.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo mandando 6 pesetas en sellos ó otra forma de fácil cobro.

Detalle: En las principales Perfumerías, Droguerías, peluquerías y Salones de peluquería.

## Nueva línea de vapores

ENTRE

## ALICANTE Y ORAN



EL VELOZ VAPOR «ROSARIO»

Saldrá de este puerto, directo para ORAN, todos los martes, á las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros á precios muy económicos.

Para más informes, dirigirse á D. Eduardo Galiana, San Fernando, 30, Alicante.

## Gran Hotel Iborra

( ANTESE MARINA )

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante por sus admirables vistas topográficas y de excelente mesa, se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía. San Fernando y Esplanada de España.

## LA SIN RIVAL Gaseosa CERNUDA

Pídense en todos los cafés, casinos y tiendas de bebidas

agua de SELTZ

Fabrica y depósito: Plaza de Isabel II, número 15

Servicio á domicilio

## Viuda é hijos de García B. Reyner

Plaza de la Constitución, 5, Alicante ALMACEN DE COLONIALES

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

Cacaos, Thé, Café, Azúcares

Selectos chocolates elaborados á brazo

## LINEA CONSEIL

Servicio fijo regular de vapores

ENTRE

BORDEAUX, ROUEN Y ALICANTE



LINEA CONSEIL

Servicio fijo entre BURDEOS, ROUEN y Alicante asegurado por los diez grandes vapores *Jeanna Conseil, Conseil, Hermanos*

Conseil, Yves Conseil, Alphonse Conseil, Le trois frères Conseil, Conseil frères, Auguste Conseil, Theodore Conseil y Conseil Fère. Consignatarios: Augusto Sempé plaza de Isabel II, 2, y Babel, 2.

## Antonio Falcó

Música, Pianos é Instrumental. Sagasta, 32 y 34. — ALICANTE.

## ULTIMA HORA

Madrid 12

Se considera inevitable la salida del ministerio del Sr. Urzais en vista del fracaso de sus planes financieros.—Canalejas á quien se le ha ofrecido la cartera de Gobernación no acepta.—Háse confirmado la pérdida del vapor «Méjico» de la compañía transatlántica, en la costa de Portugal, salvándose tripulación y pasajeros.—En el Cabo y el Natal se trata de promover una insurrección contra los ingleses.—Romero Robledo quiere que se nombre presidente del Congreso y que no se aprueben las actas de Barcelona.

Madrid 12

Congreso Sagasta declara Innes elegirse presidente, renudiéndose debate sucesos Corona.—Senado Tavera muestra favorable reforma sistema penal reducción indultos. 71'65.38'10.

Imp. y Lit. de T. Muñoz.

subiendo donde estaba su padre, á quien halló en la sala del piso principal.

—Perdonadme, padre, si que no haya estado en casa á vuestra llegada; pero...

—Ha venido el hombre que tiene el pagaré falso?—dijo el conde interrumpiéndole.

—Sí, señor; está abajo.

—Que suba.

Florestán tiró del cordón, y se presentó Boyer.

—Que suba M. Petit-Jean.

—¡Cuánto os agradezco, padre mío, que no hayáis olvidado nuestra promesa!

—Jamás me olvido de lo que prometo.

—¡Qué agradecido os estoy! ¿Cómo podría probaros...

—No quiero que mi nombre sea deshonrado y no lo será.

—No lo será, no lo juro que no volverá á ser deshonrado!

El conde miró á su hijo con expresión singular, y repitió:—¡No... no lo será!—y luego añadió con aire sarcónico:—¿Sois adivino?

—No, pero me lo da el corazón.

El padre de Florestán no respondió, y empezó á pasearse de uno á otro lado de la sala con las manos metidas en los bolsillos de la levita. Estaba muy descolorido.

—M. Petit-Jean—dijo Boyer introduciendo á un hombre de semblante bajo, sórdido y astuto.

—¿Dónde está el pagaré?—preguntó el conde.

—Aquí está, señor—respondió Petit-Jean (el encañador de Jaime Ferrand), presentando el pagaré al conde.

—Es este mismo?—dijo á Florestán enseñándole.

—Sí, señor.

El conde sacó del bolsillo del chaleco veinticinco billetes de á mil francos, y los entregó á su hijo diciéndole:

—¡Pagad!

Florestán pagó y tomó el documento dando un profundo suspiro de satisfacción. M. Petit-Jean metió en una cartera vieja los billetes y se ratió.

El conde salió con él de la sala mientras Florestán hacía pedazos el pagaré.

—A lo menos me quedan los veinticinco mil francos que me ha dado Clotilde. Pero ¿cómo me ha tratado! ¿Qué tendrá que decir mi padre á M. Petit-Jean?

El ruido de una cerradura cuya llave dio dos vueltas, hizo estremecer al vizconde.

Su padre volvió á entrar en la sala. El conde había perdido de todo punto el color.

Me parece, padre, que he oído cerrar la puerta de mi gabinete.

—Sí, yo he cerrado.

SECCION DE ANUNCIOS

La salud en Onteniente (VALENCIA)

Las aguas de Nuestra Señora de la Salud, incomparables por la cantidad y calidad de sus mineralizadores (bicarbonatos, cloruros, yoduros, etc.), son el más remedio que se conoce para combatir las afecciones de las vías digestivas; los infartos del hígado, bazo, etc., el artrismo, esorofulismo, catarros vexiales, erupciones herpéticas y muy especialmente en la **Diabetes sacarina**. Unicas en su clase y las más alcalinas entre las nacionales y extranjeras. Pídanse en todas las farmacias y droguerías.

La Cerámica Alcantina DE HIJO DE JAIME FERRER Y COMPAÑIA

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas planas y huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción. Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios de atención con los más económicos. FABRICA: Calle de San Vicente, teléfono núm. 161. — DESPACHO: Alicante, calle de S. Fernando, núm. 39, teléfono núm. 13.

AGENCIA MARITIMA

Servicios regulares para El Havre, Rouen, Brest, Nantes, Saint Nazaire, Cette, Marsella, etc., por los vapores de las Compañías Havraise Péninsulaire (ex-Grosos) de Navigation Mixte (ex-Touache) Tandonnet Freres, Flornoy et Fils Verdeau et Compagnie etc. etc.

Seguros Marítimos: Compagnie la Suisse de Zurich. Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil: Compagnie la Zurich de Zurich. Para fletas, pasajes y demás informes, dirigirse a D. José Pelá (Agencia Marítima), paseo de los Mártires, 58.

Rosser, Viuda de Guixot y Comp. ARMADORES

Servicio regular de vapores entre Alicante y Rouen

Salidas quincenales. — Transportes combinados por el interior de Francia. — Tránsito para Inglaterra.

SERVICIO SEMANAL ENTRE BARCELONA, CARTAGENA Y PUERTOS INTERMEDIOS. Alicante. — Paseo de los Mártires, 30, y San Fernando, 19.

La Industrial Alicantina

Grandes fábricas de chocolates, fideos y pastas finas

Roman Bono Guarner Alicante

Los productos de esta fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones. Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

E. V. BOTÍ CARBONELL FERRETERIA, QUINCALLA

Perfumería y expendiduría de Explosivos

MAYOR 13, 15 y 17

LOS CHORICEROS

GARBANZOS

Ya se ha recibido el completo surtido de los legítimos de Fuente Saúco. Sabido es del público en general que este establecimiento es el más auténtico y famoso de salchichería y ultramarinos finos. También se han recibido los quesos Port-Salud, Camambieres y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA, 19

Mariano Alvarez

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olozaga, número 1

(PASEO DE REGOLETOS)

Garantías

Capital social efectivo	12.000.000
Primas y reservas	44.028.646
<b>Total</b>	<b>56.028.646</b>

33 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Esta gran Compañía NACIONAL asegura contra los riesgos del incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acrecienta la confianza que inspiran al público habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.850.087'42. Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALLÉNDA PUIG, Méndez Núñez, núm. 46, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

SEGUROS SOBRE LA VIDA. En esta gran Compañía NACIONAL se asegura la vida humana. El gran desarrollo de sus operaciones acrecienta la confianza que inspiran al público habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.850.087'42. Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALLÉNDA PUIG, Méndez Núñez, núm. 46, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

LOS MISTERIOS DE PARIS

—¿Dónde está el pagador?— preguntó el conde.  
—Vos, señor? ¿Y para qué?— preguntó Florestán con intencionalidad.  
—Vais a saberlo.  
—El conde se volvió de manera que su hijo no pudiera evadirse por la escalera falsa que conducía al piso bajo.  
—Florestán empezó a observar con sobresalto, el aspecto siniestro del conde, y seguía con desconfianza todos sus movimientos. Apoderóse de él un vago terror, sin conocer el motivo.  
—¿Padre? ¿Qué tenéis?  
—Al verme esta mañana, vuestro único pensamiento fue este: «Mi padre no permitirá que deshonre su nombre, y pagará si consigo aturdirlo con algunas palabras de falso arrepentimiento.»  
—¡Ah! Señor, ¿podrías creer...  
—No me interrumpas. No me habéis engañado: sois incapaz de vergüenza y remordimiento; estáis viciado hasta el corazón, y nunca habéis tenido un sentimiento honrado; no robasteis mientras estáis con el preciso para satisfacer vuestros caprichos, que es la probidad de los ricos de vuestra clase; después siguieron la falta de delicadeza, las bajezas, el crimen y las falsificaciones. El primer período de vuestra vida es puro y honroso, sin duda, comparado con el que os aguarda.  
—Confieso que tendríais razón si no hubiese de moderar mi conducta; pero os juro que en adelante seré otro hombre.

FOLLETTIN DE LA UNION

—El duque entró en el coche de un carruaje.  
—Saint-Remy se quedó solo en la grada y vio salir el carruaje. Acercóse al suyo y subió él echando una mirada llena de ira, odio y desesperación a la casa en que tantas veces había entrado como dueño y de la cual salía arrojado ignominiosamente.  
—¡A casa!— dijo con mal humor.  
—¡A casa!— repitió el conde cerrando la portezuela.  
—Fácil será imaginar los pensamientos amargos y dolorosos que acometieron a Saint-Remy al volver a su habitación.  
—Boyer, que lo aguardaba en el peristilo, le dijo al entrar:  
—El señor conde está arriba; aguarda al señor visconde.  
—Buena.  
—También está un hombre a quien ha citado el señor visconde para esta noche a las diez: M. Petit-Jean.  
—Buena, bueno.  
—¡Oh! Qué noche tan cruel!— dijo Florestán

COLEGIO DE SAN JOSE

Incorporado al Instituto Provincial. MATRICULA. Para toda clase de enseñanzas del grado de Bachiller y estudios de Comercio, queda abierta en este colegio desde el primero de Septiembre hasta el primero de Octubre, en que se principia el próximo curso académico. Se admiten alumnos internos y externos de 1.º y 2.º enseñanza y carrera de Comercio. Para el ingreso, matricula y cuestiones de detalle, pueden desearse, dirijirse los padres y interesados al director D. Celestino Chinchilla, Building 29, colegio de San José, quien facilitará reglamentos y demás datos que se le pidan.

LA ELEGANTE

Característica Sagasta. antes San Francisco. La única casa que en esta calidad los hace en diferente modo elegante.